



哈里·哈比卜。

那是2013年9月4日,战鼓声正在叙利亚回荡。美国似乎马上就要对总统阿萨德的政权发动打击。叙利亚经济和政治精英纷纷带着家人逃往国外,希望能够躲开巡航导弹。这时一个颇为震撼的消息传出,说叙利亚反对派取得了重大收获——叙利亚前国防部长哈里·哈比卜(Ali Habib)叛逃到了他们那一边。在变节的阿萨德政权官员中,他可能是职位最高的一位。

哈比卜属于阿拉维派(Alawite,什叶派一个分支),也就是阿萨德家族所属的那个教派。他也是一位职业军人,从普通士兵一路晋升到中将位置。而现在,他似乎做好了准备,要接受下一个职务安排——成为后阿萨德政权时代过渡政府的领导人。

不过,在最初一波关于哈比卜叛逃的报道之后,关于其下落和活动的消息完全消失了。叙利亚官方媒体说他仍然待在家乡小镇萨非塔(Safita)——那是阿拉维派的大本营——但是没有播出任何图像加以佐证。与此同时,那些宣称哈比卜叛逃的人拿出了一张模糊的照片。美国和叙利亚前官员接受采访时都表示,他们没有任何证据可以证明哈比卜已逃离叙利亚,一位土耳其外交官也说他没有掌握任何信息,表明哈比卜如外界传言的那样,藏在土耳其。

不过,两名叙利亚反对派消息人士和一名了解叙利亚政治的阿拉伯官员各自援引土耳其外交人士及官员的话说,哈比卜的确与阿萨德政权决裂,逃到了土耳其,如今正与国际社会力量合作策划阿萨德政权倒台后的政治过渡事宜。

如果这些报道都是真的,那么哈比卜有几大理由成为带领叙利亚跨越阿萨德统治的合适人选。他是一名军官,在军队有号召力,可令军队保持稳定;在过去两年半的血腥内战中,据说他并没有扮演积极镇压的角色;和阿萨德家族成员一样,他也属于阿拉维教派,可能有潜力把阿拉维派成员争取过来——至今为止,这一派有许多人是在被动地苦撑阿萨德,因为他们觉得除了这样做,别无其他选择。

“阿拉维这一派面临两难处境:如何能在脱离阿萨德战车的同时,保证自身的安全?”叙利亚问题专家弗雷德·霍夫(Fred Hof)说。他是美国智库大西洋委员会(Atlantic Council)资深成员,曾经担任奥巴马总统的叙利亚问题顾问。其中一个答案就是出现这样一位人物,能够充满底气地对他们说:“跳吧,你们是安全的。”

话是这样说,哈比卜的背景可能让叙利亚反对派中许多人感到疑虑重重。直到2011年,哈比卜的一切行为都还证明他是阿萨德政权的忠实捍卫者。在巴沙尔的父亲哈菲兹·阿尔-阿萨德的统治下,他步步高升,曾带领叙利亚军队奔赴科威特,参加美国领导的联军,将当时的伊拉克领导人萨达姆·侯赛因从科威特赶走。当巴沙尔·阿尔-阿萨德2000年接掌大权,他是新总统留下的前朝要员之一,并于2004年升任陆军参谋长,2009年更被阿萨德委以重任,

## 寻找叙利亚下任总统

如果哈里·哈比卜还活着,那他极有可能成为阿萨德之后的叙利亚下任总统。

担任国防部长。

在阿萨德的统治下,哈比卜不断对国内和国外听众宣传政府的政策。比如说,2009年10月,根据叙利亚官方媒体报道,哈比卜警告说,叙利亚正成为“犹太复国殖民阴谋的目标”,但是,“多亏了阿萨德总统的智慧,叙利亚挫败了那些阴谋。”甚至在2011年4月,反对派刚刚起来反抗之时,叙利亚官方媒体还援引哈比卜的话,说叙利亚的敌人“忽略了一个事实:那就是叙利亚人民会用鲜血捍卫国家的统一和完整”。

然而,随着叙利亚局势失控,其国内和国际消息人士都说,哈比卜很快开始反对阿萨德用军事手段打压反对派的决定。据一名叙利亚前官员说,哈比卜坚决反对让军队卷入对于新生的抗议运动的镇压。他提出疑问:阿萨德那令人闻风丧胆的国内情报机构哪里去了?为什么在面临原本就可以预料到的危机时,政权的守卫者显得如此软弱无力?

与此同时,反对派成员说,哈比卜推迟了在哈马(Hama)、胡姆斯(Homs)等城市对叙利亚抗议者进行军事镇压的计划。首个透露哈比卜出逃土耳其消息的反对派成员卡马尔(Kamal Labwani)说,2011年7月帮忙促成美国大使罗伯特·福特(Robert Ford)的胡姆斯之旅的也是哈比卜。

当时,叙利亚的反对派还没有任何武装,期望能够复制埃及和突尼斯的成功经验——民众发起抗议运动之后,军方插手进来,放逐国家的独裁者。反阿萨德的人物发起了公共运动,想说服哈比卜放弃阿萨德政权,他们呼吁他在过渡政权中扮演重要角色,取代阿萨德政权。

叙利亚国民议会(Syrian National Council)成员拉德万·齐亚德(Radwan Ziadeh)说,反对派之所以相中哈比卜,不只是因为他曾身居要职,担任国防部长,更因为他在第一次海湾战争时期带领叙利亚军队在科威特参战时与国际社会有着很强的联系。最重要的是,据齐亚德说,反对派曾与哈比卜一名亲近的家庭成员接触过,后者告诉他们,哈比卜对阿萨德政权的政策不满意,可能会考虑与政府分道扬镳。

但是,齐亚德说,反对派的努力没有取得什么成果。确实,有消息说,哈比卜发现他与阿萨德在政府意欲暴力镇压哈马抗议活动的计划上有分歧。“他和阿萨德爆发了争执,谴责阿萨德在制造第二个‘哈马惨案’。”所谓的“哈马惨案”,指的是1982年政府清剿穆兄会武装的行动,当时造成大约2万人死亡。“在那之后,就没有关于他的消息了。”

一些观察家很奇怪为何反对派会公开呼吁哈比卜叛逃,认为这只会加剧阿萨德政权对哈比卜的怀疑,认定他是一个威胁。“从操作上说,这样做不算多么明智。”霍夫说,“如果一个人被放到那样的聚光灯下,那么他可能很快就会遇到危险。”

不管事实是不是这样,总之,2011年8月,哈比卜被撤职。当时,这可以说是反对派起事以来叙利亚政府内部发生的最大人事变动。哈比卜很快从政治舞台上消失,各种各样关于他命运的猜测不断冒出来。叙利亚官方媒体说他之所以下台,是因为他“已经病了一段时间,最近健康状况又在恶化。”一些观察家认为这是因为阿萨德更喜欢哈比卜的继任者达乌德·拉吉哈(Dawoud Rajiha),因为拉吉哈是一名基督徒,对于保持总统在基督教信众群体内的支持率来说,非常有用。还有一些人认为哈比卜已经遇害——叙利亚反对派网站报道说,去职之后的某天,哈比卜被人发现死在家中。不过哈比卜很快出现在电视上,证伪了这一说法。

也许在与阿萨德政权发生冲突初期,叙利亚反对派主要人物乐于欢迎哈比卜加入他们的阵营,但是在冲突爆发两年多以后,在10万人因冲突死去之后,他们的迎接可能会有点冷淡。“所有关于这个话题的讨论都已经太迟了。”齐亚德说,“如今情况太复杂,我们不能在原来的基础上讨论这个问题了。所有系统必须重建。”

然而,流亡在外的反对派可能没有多少选择。他们在叙利亚国内的影响力一直不大,不久前再次遭遇打击——11个反对派组织发表声明,宣布不承认叙利亚反对派新联盟或者它成立的过渡政府,并确认他们想成立一种政治体系,教法是其唯一立法依据。

倘若莫斯科和华盛顿之间进行谈判,反对派和阿萨德政府都可能面对他们的国外支持者施加的压力,要求他们迅速接受政治过渡方案,而且动作要快。

此外,有迹象表明奥巴马正在寻找哈比卜这样的人物。在联合国大会的讲话中,奥巴马说,反对阿萨德政权的国际力量必须说服反对派“叙利亚人民承受不起国家体系的崩溃”,政治解决方案必须能解决“阿拉维教派和其他少数派教派的恐惧和担忧”。

南都供稿

原作: DAVID KENNER

原载: Foreign Policy

网址: [www.foreignpolicy.com/articles/2013/09/25/syria\\_s\\_good\\_soldier\\_ali\\_habib](http://www.foreignpolicy.com/articles/2013/09/25/syria_s_good_soldier_ali_habib)

编译: Dawn